

我市多措并举推进“平安边界”建设工作——

# 建平安边界 享平安成果

在山东省单县、安徽省砀山县、江苏省丰县的交界处，有一口特殊的井，因地理位置特殊，三地群众共用这一口井，因此得名“三省井”。清澈甘甜的井水浇灌着三省人民的土地，也滋润着三省人民的心田，这口井被当地群众称为“团结井”。

“三省井”代表着三省群众亲如一家的情谊，也诉说着“平安边界”背后的故事。我市位于山东省西南部，地处鲁豫苏皖四省五市交界处。如何做到“边界有界、平安无界”？我市公安机关创新警务协作模式，全面加强四省五市公安机关在信息指挥、案件侦办、区域联防等多领域的警务协作，实现了建平安边界、享平安成果。

## 完善协作机制，打破区域壁垒

日前，一年一度的鲁豫苏皖四省五市平安边界建设暨警务协作会议在菏泽召开。会上，我市公安机关与其余四市公安机关签订了《平安边界建设暨警务协作协议书》，并将“警务协作轮值牌”移交给了明年举办会议的“东道主”——河南省商丘市公安局。

接过“轮值牌”，商丘市公安局副局长赵友刚说：“各友邻公安机关不断增强协作意识，彻底打破区域、部门、信息壁垒，充分发挥联防联控机制作用，形成安保维稳和疫情防控强大合力，筑牢了交界区域安全防线。”

**本报讯（记者 胡德光）**17月16日，宁夏籍男子马某、杨某等6人流窜至我市，趁夜间盗窃作案多起，案发后4小时即被市开发区警方抓获归案。

16日上午8时许，市开发区公安分局丹阳派出所陆续接到多位市民报警，称停放在小区外路边的车辆内财物被盗，一家水果店主称放置在店外的部分水果被盗。案发后，民警迅速开展案件侦破工作，调取分析案发现场及周边监控视频，并完整刻画出犯罪嫌疑人作案和活动轨迹。4个小时后，民警在菏泽汽车站附近将准备潜逃的6名犯罪嫌疑人抓获。

据民警调查和犯罪嫌疑人交代，马某、杨某等6人均在江西省南昌市一公司打工，一段时间后觉得工作累、工资低就辞职了。在身上的钱即将花完时，6人商量“弄钱的门路”，打起了“拉车门盗车内财物”的主意。16日凌晨，6人乘火车来到菏泽，在城区溜达寻找作案目标，发现停放在路边的轿车就随手拉下车门，如果能拉开就在车内翻找财物。6人拉开了多辆轿车的车门，盗窃现金、手机、香烟等财物一宗。路过一家网吧时，将停放在网吧外的一辆自行车盗骑走。在一家水果店外，6人发现了店主用篷布盖起来的水果摊，便偷了部分水果坐在店外的台阶上吃起来。

目前，6名犯罪嫌疑人已被警方依法采取刑事强制措施。

## 法苑



# 人人争做法治宣传员

# 处处彰显平安风景线

派出所在孙富集派出所多次共同协商，通过定期召开会议，相互共享辖区人员动态、不稳定因素等信息，做到提前预知预防，有效有力管控。

“两个派出所在麦收、麦种、秋收、秋种关键节点把警力摆到田间地头，实行联防联控，了解民情，倾听民声。”朱洪庙派出所所长张富启说，“我们一起引导双方农民群众错时耕作，有效地降低了矛盾纠纷的发生。”

携起手来，互爱互助，共防共治。为消除边界地区治安管理死角，菏泽市公安机关与边界其他四市公安机关围绕边界盗抢牛羊牲畜、农机具、涉黄涉赌、涉枪涉爆、电信诈骗、环境污染等突出问题，强化联合整治，组织开展治安清查、专项斗争和破案会战，协作各方累计打掉流窜盗窃团伙123个，电信诈骗团伙13个，赌博团伙28个，连带破获各类案件586起。

## “抱团”打击跨区犯罪

犯罪分子跨区作案，办案民警对毗邻地区地域不熟，信息掌握不全，办案流程复杂怎么办？这些以前令人头疼的问题，如今在四省五市的警务协作和深度融合中迎刃而解。曹县公安局破获的一起杀人案就充分展现了边界公安机关警务协作的威力。

2018年9月7日晚，曹县公安局110指挥中心接到报案称，辖区某饭店发生一起命案，犯罪嫌疑人赵某、董某用刀将受害人砍伤致死后潜逃。曹县公安局发现，犯罪嫌疑人行动轨迹在河南省兰考县境内，遂立即向省厅通报河南警方并请求协作。河南警方迅速摸排出犯罪嫌疑人的相关信息，倾力协助曹县公安局一起组织抓捕。9月11日，犯罪嫌疑人归案，两地警方联合成功侦破此案。

“现在我们警务协作的内容，更多的是信息资源互通共享、跨区流窜犯罪互查共破、优势警务资源互补共用，多警种联动形成打击合力，为边界人民的安居乐业提供坚强保障。”市公安局指挥中心主任李继德介绍。

2018年以来，我市累计向四市公安机关发起合作信息458条，办理各方协作信息169条，为破案提供直接线索106条。

通讯员 秦宗烈 记者 胡德光



▲为扎实开展《民法典》普法工作，增强基层群众对《民法典》的了解，7月16日上午，巨野法院凤凰法庭6名干警利用大集市时间，开展了《民法典》普法赶大集宣传活动，向过往村民普及《民法典》知识。据悉，此次活动，共累计发放宣传彩页及宣传手册2000余份，现场解决法律问题20余条，受到了田庄镇群众的热烈欢迎。“我们深入基层一线，推动普法依法治理工作，就是让群众在‘不跑腿’的情况下，提升法律服务的效率和质量，满足群众的法律需求。”凤凰法庭庭长李磊说。

通讯员 邹雪 摄

## 图说警事

▲7月14日，曹县公安局大集派出所民警来到辖区内演出服加工企业进行走访，主动为企业排忧解难，帮助企业强化安全防范措施，深入开展安全生产检查活动，为企业发展创造良好的生产环境，赢得企业负责人的好评。

通讯员 董西德 摄

# 郓城县审理一公益诉讼案

本报讯（通讯员 毕月 记者 胡德光）“没想到我的行为会对黄河造成这么大的影响。我对自己破坏矿产资源、危及生态环境的行为感到忏悔，希望能给我一次改过自新的机会。”7月15日，在郓城法院进行的一起刑事附带民事环境公益诉讼案件审理现场，被告人黄某金自愿认罪认罚，依法判处有期徒刑1年3个月，缓刑2年，并处罚金人民币2万元。

郓城县检察院检察长刘化珍表示，检察机关在维护社会公共利益，保护生态环境资源方面，肩负着重要的使命。郓城县检察院代表国家和社会公共利益，提起刑事附带民事公益诉讼，充分发挥了公益诉讼检察职能。希望通过这次审判，能对破坏生态环境资源犯罪起到有力的震慑，教育和挽救更多的人，唤醒他们爱护环境资源、保护生态环境的公益之心。

理采砂许可证的情况下，建设沉砂池违法采砂，形成高于地面2—3米的沙场，成为阻水障碍，影响黄河行洪安全，危及沿黄群众生命，损害了国家利益和社会公共利益，情节严重，其行为已构成非法采矿罪，鉴于被告人黄某金系自首并自愿认罪认罚，依法判处黄某金有期徒刑1年3个月，缓刑2年，并处罚金人民币2万元。

郓城县检察院检察长刘化珍表示，检察机关在维护社会公共利益，保护生态环境资源方面，肩负着重要的使命。郓城县检察院代表国家和社会公共利益，提起刑事附带民事公益诉讼，充分发挥了公益诉讼检察职能。希望通过这次审判，能对破坏生态环境资源犯罪起到有力的震慑，教育和挽救更多的人，唤醒他们爱护环境资源、保护生态环境的公益之心。

# 鄄城县判决一敲诈案

本报讯（记者 胡德光）近日，鄄城县一审以孙某某犯敲诈勒索罪，判处有期徒刑一年，并处罚金人民币15000元。后此事被知情人举报至公安机关。

去年12月，被告人孙某某自称是某新媒体网站的工作人员，编写“山东鄄城：xx镇违规建设设星乱像无人监管”的文章，并转发给该镇村民张某，以曝光其所建设的商品房开发手续不合格相威胁，向张某索要人民币50000元。张某迫于无奈，分三次支付给被

告人孙某某共计人民币15000元。后此事被知情人举报至公安机关。

郓城县检察院审查认为，被告人孙某某的行为已构成敲诈勒索罪，遂向法院提起公诉。法院审理认为，检察机关指控罪名成立。被告人孙某某已将敲诈勒索所得款人民币15000元退换给被害人张某，取得谅解。遂采纳了检察机关的量刑建议，判处孙某某有期徒刑一年，并处罚金人民币15000元。

## 依法不起诉 宽严有温度

“我父母都是老实本分的庄稼人，家里经济条件不好，本来想利用较长的假期，在网络上找个工作，给自己将来研究生学习挣部分学费，没想到却误入犯罪泥潭，触犯了法律，非常感谢检察官能够给我这次改过自新的机会，我一定好好努力，做一个对国家和社会有用的人……”公开听证会上，韩雨（化名）哽咽着说。

近日，为认真贯彻落实认罪认罚从宽制度和宽严相济刑事政策，曹县检察院对受蒙蔽加入网络诈骗团伙的大学生韩雨拟作出相对不起诉决定，进行了公开听证。

经查，2018年7月至2019年2月间，游手好闲又想一夜暴富的齐滨（化名），从他人处购买了“青岛国际交易中心”诈骗软件实施诈骗。有意勤工俭学的大学生韩雨不知真相，通过应聘业务员成为诈骗团伙的一员，利用虚假女性身份，使用“陌陌”“探探”等交友软件，在聊天中虚构“青岛国际交易中心”软件中投资期货可以赚钱的事实，诱骗被害人在该软件进行投资。齐滨采用修改软件后台数据的方式，造成被害人投资亏损的假象，骗取被害人钱财。案件告破后，韩雨等人被抓获归案。

曹县检察院承办检察官经过阅卷审查，发现韩雨系在校大学生，因家庭条件不好，想通过勤工俭学减轻家里的负担，因社会阅历浅，被犯罪分子引诱而误入歧途，若提起公诉，判处刑罚，将对其学业和日后就业造成终生影响。

本着惩罚与教育、感化、挽救并重的原则，办案检察官向韩雨详细讲解了认罪认罚从宽制度相关规定，充分释法说理，化解抵触情绪，促使其积极认罪

悔罪，主动赔偿被害人经济损失取得谅解。

在检察官的教育感化下，韩雨诚恳接受认罪认罚，并在值班律师见证下签署了认罪认罚具结书，赔偿了被害人2万元经济损失，取得了被害人谅解。

基于以上情形，办案检察官认为，韩雨属于犯罪情节轻微不需要判处刑罚的情形。为彰显宽严相济的刑事司法政策，曹县检察院拟对其作出相对不起诉决定，并召开公开听证会。

听证会上，办案检察官从法、理、情的角度，充分阐释了拟对韩雨作相对不起诉的理由及法律依据。韩雨哽咽着讲述了自己受蒙蔽参加网络诈骗团伙的经历，并恳请给他一次改过自新、回报社会的机会。

参加听证会人员一致同意检察机关对其拟作出的相对不起诉决定处理意见，检察机关对韩雨作出了相对不起诉决定。

“对韩雨作出相对不起诉决定，是检察机关认真践行宽严相济司法政策，贯彻落实认罪认罚从宽制度，以个案价值引领社会公平正义的司法实践，体现了法律威严与司法温情的最佳契合和深度融合，生动诠释了检察机关办案政治效果法律效果和社会效果的统一。”曹县检察院负责同志表示。

记者 胡德光



记者 胡德光